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Kleine Anfrage

Akuter Fachkraftemangel in Liechtenstein

Frage von Landtagsabgeordneter Mario Wohlwend

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 06. Marz 2024
Der Fachkraftemangel ist/war eine der grossten Sorgen der liechtensteinischen Unternehmen. Der Mangel an

qualifizierten Mitarbeitenden beeintrachtigt das Wirtschaftswachstum und/oder die Qualitat. In allen drei
Sektoren (Handel, Dienstleistung und Industrie) waren sich die Branchenvertreter noch vor Kurzem einig, dass
ein akuter Fachkraftemangel besteht. Seit Corona hat sich der Fachkraftemangel in Verbindung mit dem
fortschreitenden demografischen Wandel besonders dramatisch zugespitzt. Die vier Branchen Bau- und
Gastgewerbe, Information und Kommunikation, Erziehung und Unterricht sowie Gesundheits- und Sozialwesen
waren und sind vom Fachkraftemangel besonders betroffen. Inzwischen gibt es aber auch Schlagzeilen wie
"lvoclar streicht weltweit 240 Stellen - davon 50 in Schaan". Zwar erzielte Ivoclar im vergangenen Jahr einen
Umsatz von CHF 856 Mio. Negative Wahrungseinflisse und das wirtschaftlich schwierige Umfeld zwingen das
Unternehmen jedoch zum Stellenabbau. Um die Auswirkungen des Fachkraftemangels auf den
Wirtschaftsstandort zu analysieren und Lésungsansatze zu priifen, hat das Ministerium fir Inneres, Wirtschaft

und Umwelt die Arbeitsgruppe «Fachkraftemangel» ins Leben gerufen.

* Wie ist die aktuelle Situation in den Unternehmen und auf dem Arbeitsmarkt

* Welche Zielvorgabe hat die Arbeitsgruppe "Fachkraftemangel” ausgefasst?

*  Wann wird die Arbeitsgruppe ihre Ergebnisse veroffentlichen?

* Da die Welt sehr unbestandig ist, gibt es verschiedene Szenarien, in denen man sich vorbereiten oder eine
flexible L6sung anstreben sollte?

*  Welche Kriterien werden als Messgrosse fiir die Situation auf dem Arbeitsmarkt herangezogen?

Antwort vom 08. Dezember 2023
Zu Frage 1:
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Aus der jungsten Konjunkturumfrage des Amtes fur Statistik vom 15. Februar 2024 ergibt sich, dass die
allgemeine Lage von den liechtensteinischen Industrie- und Dienstleistungsunternehmen mehrheitlich als gut
beurteilt wird. Die Geschéaftslage, die Rentabilitat und der Personalbestand haben sich im 4. Quartal 2023
Uberwiegend stabil entwickelt. Allerdings identifiziert auch Anfang 2024 noch immer jedes vierte Unternehmen
einen Mangel an Arbeitskraften als Leistungshemmnis. Wie bereits in den Vorquartalen macht sich der
Arbeitskraftemangel insbesondere bei den Dienstleistungsunternehmen bemerkbar, wo mittlerweile wieder jedes
zweite Unternehmen betroffen ist. Die Situation auf dem Arbeitsmarkt ist stabil, mit einer weiterhin tiefen

Arbeitslosigkeit und einer hohen Zahl offener Stellen.
Zu Frage 2:

Die Arbeitsgruppe wurde beauftragt, die Auswirkungen des zunehmenden Fach- und Arbeitskraftemangels auf
den Wirtschaftsstandort Liechtenstein zu analysieren, konkrete Massnahmen zu prufen und der Regierung einen

Bericht vorzulegen.
Zu Frage 3:

Es ist geplant, den Bericht der Arbeitsgruppe in den nachsten Wochen der Regierung vorzulegen und

anschliessend zu veroffentlichen.
Zu Frage 4.

Es ist davon auszugehen, dass die demografische Entwicklung zusammen mit dem prognostizierten weiteren
Wachstum der Beschaftigung zu einer Zunahme des Mangels an Arbeitskraften fiihren wird. Unsicherheiten
bestehen insofern, als sich die globalen konjunkturellen Entwicklungen, von welchen Liechtenstein als

Exportland abhangig ist, schwer vorhersagen lassen.
Zu Frage 5:

Die drei wichtigsten Arbeitsmarktindikatoren zur Beurteilung der Lage auf dem Arbeitsmarkt sind die

durchschnittliche Arbeitslosenquote, die Anzahl der Beschéftigten und die Anzahl offener Stellen.
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